

LA TRADICIÓN

Dios, Patria, Rey

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Un mes. 0'25 pesetas
Trimestre. 0'75
Un año. 3'00

TORTOSA

Sábado 17 de Abril de 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza O'Callaghán, n.º 5, imprenta

Nuestra protesta

Ilustrísimo Señor:

Un semanario sectario que, para deshonra de la ciudad del Cíngulo de la Santísima Virgen, se publica en nuestra población, ha pretendido, con su innubida baba, en pañar los días gloriosos de nuestro pontificado, al recoger los desechos del arroyo para lanzarlos a la publicidad.

No nos ha causado la menor extrañeza la desatentada conducta de los que se hacen eco de las insidiosas especies y burdas calumnias que estampan en sus columnas, ya que, desde el día que les saltasteis al paso poniendo el veto a la lectura del mentado semanario, no os podían perdonar que cual Pastor oigilantísimo desenmascarais a los que tratan de robar la fe de los corazones tortosinos como han tratado de perturbar con fratricidas luchas la paz que debiera reinar en nuestra desventurada ciudad.

Como soldados de la Tradición que cifran su mejor orgullo en ser defensores de los derechos de la Iglesia y del Pontificado, hoy tenemos la honra de elevar sobre los pies del legítimo sucesor de San Rufo nuestra más viril y enérgica protesta por la injuria de que habéis sido víctima, y nuestra más ferrociosa e incondicional adhesión a nuestra sagrada persona, que tantos días de gloria habéis dado, durante vuestro largo Pontificado, trabajando por la fe y por la paz de la ciudad que os tiene por Padre y Pastor.

Y si bien es verdad que una y otra valen bien poco por ser nuestras, podrán seguramente ser avvaloradas si os dignais unir las a las innumerables y valiosas que estáis recibiendo de vuestros diocesanos.

B. D. A. P.

La Redacción.

De la charca republicana

Ladrones de honras

Es imposible toda reforma. Háse interés y su ambición desmedida. legado por los que han enarbolado Y éstos requieren que los que les la bandera de la educación y de la han encumbrado cieguen por el es-reforma social a un tan bajo nivel, cozor d: los goces deletéreos y pú- que no hay que esperar su mejora tridos que de la charca salen. Por miento. Opuesto a éste, está el es- eso ha de acudir para producirlos pecial interés de los hombres sin a r- mover los bajos fondos donde se dignidad ni conciencia, que se han amagan la calumnia grosera, los erigido en seres para quienes nada odios pasionales y los fanatismos in- hay que importe más que su propio cultos. Es la eterna canción de lo,

que tantas veces hemos leído estam- pado en un libelo, sin otra garantía que la firma de un hambriento infeliz a quien se hace servir de pantalla contra las balas del Código Penal.

Pedir al infame que del periódico se vale para insultar, como cualquier ruin villano, de la careta y el disfraz, que suscriba el artículo "Oficios de mal Pastor," es como pedir decencia y la fé de nacimiento a ciertos industriales de la pluma y la palabra. Hay márchamos que no pueden figurar en las mercancías, porque ni quien los preste se encuentra. Los que ayer salieron de estampia, y en formas groseras exigían a un redactor nuestro que cantó algunas verdades al hombre de las circunstancias, Marcelino Domingo, el que firma sus artículos cuando le protege la investidura, pero se esconde cobardemente, cínicamente, cuando hay que temer, los que saltan furiosos al sentir el aguijón de su nombre puesto en la picota, esos arrancan tiras del pellejo humano, deshonran a cualquiera o mancillan el nombre ilustre de prestigiosos ciudadanos, faltando a la caballerosidad y al honor del periodismo, que ha sido siempre una función noble y levantada, hasta que han venido perversos y degenerados a esgrimirlo como arma de acanallamiento público. No hay otra razón que explique determinadas actitudes más que la satisfacción de ciertos apetitos para conservar entre sus borregos el dinamismo que en la actuación social y política produzca la resultante necesaria para pescar en el río revuelto de una situación creada en una ciudad, al abrigo del afán de mejoramiento y redención que en sus clases se sentía imperiosamente. Los que, como los cerdos, han de hurgar entre el estiércol de las pocilgas para cebarse e ir viviendo, esos merecen ser aejados de los hombres, para que no alteraran la paz ciudadana con sus continuos ronquidos

Y aún hubo alguien que aspirara a una solidaridad de elementos no gasta los para levantar a Tortosa de su postración! Quienes no conocen otra vida que la del burdel y el hampa; los que a falta de algo más positivo van de vivir a costa de la honra ajena; los que para salir adelante con sus proyectos han

de acudir a acoger anónimos siempre que ataquen al contrario, naturalmente, esos, ni pueden regenerar más que negativamente, ni pueden alzar a nadie más que hasta el nivel de la idiotez y degradación en que vegetan.

Los eunucos y castrados no tiene otra capacidad que la que su vida arrastrada y perra les permite. Ahora, como entañó, ha de privar como ideal de las modernas sociedades la clásica división de personas que eran hombres y de hombres que no eran personas. Es el atavismo ley de vida, y los que tanto abominan del oscurantismo han hecho preciso con sus abusos de la libertad un poder tiránico que les someta de nuevo a la esclavitud de la ley y de la justicia. Y ello vendrá, cuando los hombres de Gobierno de hoy caigan bajo el peso de sus concupiscencias y libertinos, arrastrados por los mismos que, cansados de devorar a los de fuera, busquen dentro el mendrugo de pan que les satisfaga...

¿Qué ha sido éllo? Un erupto fé- tido de un escritor dominado por el "qué dirán". Acudió a la redacción un anónimo (?)—siempre igual— atacando a nuestro amadísimo Prelado por el resultado de unas oposiciones.

Y este anónimo (?) no puede haber sido obra más que de un sér abyecto, de un hombre sin fé ni dignidad, de un malvado sin otro fin que el desprestigio y la calumnia del venerable Señor contra quien vá dirigido. Y nadie más que algún amigo de "El Pueblo," puede ser capaz de tal villanía y de usurpar la representación de una personalidad como el Clero, que, ante todo y por encima de todo, coloca su disciplina y su misión a los pies de la autoridad del Ilmo. Sr. Obispo. A la Religión se vá por vocación, por sacrificio, por abnegación; jamás se busca el negocio; como ciertos prohombres republicanos, en campañas y agitacion- nes. De ahí el que nadie que se creyere preterido se yerguería altivo y lanzaría solapada acusación y aconsejaría rebelarse. Por encima de todo está el tribunal de Dios y a él se dejará el premio o castigo de lo que se hubiese hecho.

Pero aunque así no fuera y en la tierra se pretendiese hallar una reparación inmediata, al Excmo. señor

Nuncio de Su Santidad, de cuya recititud nadie tiene derecho a dudar, podía y debía haber acudido en súplica; y a ser real y verdadera la protesta y no maquinación de algún espíritu desequilibrado, formado en la escuela del libelo republicano, no dudamos en afirmar que tal procedimiento habría seguido el ofendido. Y como la ignorancia del autor del *anónimo* (?) no le permitió conocerlo, por eso inventó el plan que tan de perlas vino a los difamadores republicanos para urdir su artículo "Oficios de mal Pastor."

PERO ¿qué importa todo? Quizás se conocía lo que decimos en la redacción; tal vez no ignorarían la procedencia del comunicado; pero era menester dar pábulo a la opinión pervertida con las prédicas y enseñanzas revolucionarias. ¿Qué otra literatura existe hoy sino es la literatura del odio? Un arte difícil, escribía un clerófobo—J. M.^a Salaverría—en A B C, que fuerza al escritor a preparar diariamente sobre un molde idéntico una variedad de razones hostiles. Los meses transcurren y el tema es igual; sobre el molde de odio, las plumas vierten su arte monótono. Se buscan las mejores razones; se sabe ante todo desviar los hechos, como de cera, por donde se quiera o se necesite. Los hechos no son nada por sí; el hecho como tal no inquieta a nadie; los hechos son en manos de estos artistas, como las primeras materias en manos de un industrial; el industrial hace con la seda en bruto lo mismo un pañuelito burdo de aldeana, que un rico chal de marquesa. Vienen los hechos cada noche, cada madrugada, y en las oficinas los manipulan, los adoban, los acaban. Después salen a la calle. El pueblo los recibe como un contacto eléctrico que le obliga a perseverar.

¿No es ésta la labor continua de los republicanos de "El Pueblo"? ¿Es que Salaverría conocía el problema local?

"Todo esto, decía el Sr. Sánchez de Toca en una Conferencia sobre "Políticos de neutra idades," en la Real Academia de Jurisprudencia de Madrid, viene en agravación mayor si asiste a ese gran drama internacional—en nuestro caso drama local—a modo de público que concurre a un espectáculo por mera expectación de sensaciones intensas y predispuesto a descomponerse con las impresiones volubles de cuanto les sea sugerido por los más sagaces en el arte de agitar y captar la potencia rítmica de las multitudes disociando o agrupando estados de ánimo tan fácilmente puestos en discordia o en conexión febril transitoria sobre cada suceso, según la emoción tumultuaria que se les produzca al transmitirse las impresiones del momento...."

Y hé ahí a *nuestros educadores*, a los dirigidos y formados por *Marcelino Domingo*, aprovechándose de

la predisposición psíquica y de la carencia de toda razón para discutir de los hombres que les siguen, para aderezar según su antojo y conveniencia hechos y sucesos preparados de antemano en la mesa del Círculo quizás, tras una mesa de despacho... Hay que mantener en tensión al pueblo, hay que tenerle siempre dispuesto a todo por una continua comunicación de "sensaciones intensas," hay que entronizar la política del odio frente a la del discernimiento racional y justo... Por esto se inventó el *anónimo* (?) como lo acogió benigneamente "El Pueblo."

FRAY RUIZ.

¡MEMENTO!

Son malos, per desgracia, los flacs de memoria en les cosas de més importancia. Refresquem la una miqueta en lo que's referix a la prensa.

Lo Sant Pare Lleó XIII, en la Constitució *Officiorum ac munerum*, diu que sense especial permís de la Iglesia no's pot llegir ni retindre un libre que defense la heregia o'l cisma, o que combatixque los fonaments de la Religió, ni les obres de autors anticatólics que tracten "exprofesso," de materies religiosas, a no ser que conste que no contenen rés contra la fé.

Del mateix Papa (lloc citat) és la declaració de que los periódics que per la seua habitual tendencia ataquen la Religió o les bones costums, están prohibits, no s'ls pel dret natural sino, també pel eglesiástic, no puguent se per lo tant llegir sense autorisació, encara que en algún cas particular no siguessen perillosa la seua lectura per a alguna persona determinada.

Del mateix i al mateix lloc es la prohibició de que los católics publiquen rés a tals periódics sense causa justa i racional.

I encara'l mateix Papa en la Encíclica del 15 de Febrer de 1892, diu que és obligació de tots los fidels sostindre eficazment la bona prensa, ja negant o retirant tot favor a la dolenta, ja concurrint directament, cada ú segons la mida de les seues forces, a fer la viure i prosperar.

Es llástima que no s'en recorden sempre i en totes les ocasions d'estos manaments los católics tortosins que tenen la desgracia d'una publicació que ha mereixcut la condenació de la autoritat eclesiástica, d'un impresor desaprensiu que no s'en dona vergonya d'editar tal publicació i d'unes persones més o menos piadoses que no senten escrupols d'oposarse a tan clares explícites disposicions pontificies.

Los que lligen sense permís los que imprimen, los que favorecen "El Pueblo," de qualsevol manera que sigue, tots falten a la sunisó deguda al Prelat i al seu deber de fills de la Iglesia Católica.

Podrán alguns aduir sofisticament raons de ordre purament utilitari per a sincerar-se davant del públic, a alguns posar se podrá arribar a enganyar-los; pero a Deu no se l'enganya. I Deu, que té tota la eternitat de temps per a fer justicia, devegades se complau en fer-la resplandir ben clarament aquí a la terra. M'en he recordat moltes vegades d'aixó passant per la ex imprenta de Bernis, que avui no es més que un magatzem per a llogar.

¡Memento!
TREVERIS.

A la premsa tortosina

¡Fem-los justicia!

A vatos, periodistes tortosins, es a qui en especial avui me dirijixo, perque sempre que se ha tractat d'algo que fos en benefici del nostre poble heu sapigut acullir-hu benignament i prestar la vostra cooperació, de la que mo tes vegades no se'n pot prescindir.

Se tracta d'una cosa molt sencilla; sols recordar-vos lo que'l fa poc nombrat fill predilecte de Tortosa, senyó Fita, va dir la nit que's va celebrar lo "vi d'honor," en obsequi als distinguits marinos del Torpider núm. 1: "paisanos, ya que en estos momentos me siento paisano vuestro, no olvideis de recompensar, y tal como se merece, la labor altamente altruista y patriótica que ha llevado a cabo la Junta Local de la Liga Marítima."

Tots vam acullir amb alegría les últimes paraules del Sr. Fita, tots mos hem fet carrec exacte del treball que estos bons tortosins han fet per a la rehabilitació del port de Tortosa i qui sap si gracies a n'ells vorém per fi realisades les nostres aspiracions, i per lo tant, ben merecut tenen que se'ls fasse un tribut de gracies, un homenatge de gratitud, un algo en que hi veiguen lo molt reconeguts que'ls ha quedat la nostra ciutat.

Ningú millor que la premsa tortosina per a remoure esta cuestió i per aixó a n'ella especialment me he dirijit, perque no'm cap dacte que sabrán aprofitar estos moments d'unanimitat de pensament en que's trova'l poble, per a trevallar amb entusiasme per lo que's un deber de justicia. Meditem qu'estos senyors de la Lliga son germans nostres, son tortosins, i en major motiu los hem d'agrair tot lo que han fet i que no hu olvidarem mai.

Estic segur que no'm se negará la cooperació en lo que demano, i que'ls demás companys de premsa hu desitjen tan com natros. Tots junts, pos, fem esta campanya per a pagar lo deute de gratitud que tenim contret.

¡Amunt los cors, tortosins! Deixem d'un costat totes estes polítiques que no'ns deixen viure ni

progresar i anem a fer obra practica i animar als que amb tant de carinyo han emprés posar a Tortosa al lloc que per dret i tradició li correspon.

¡Amunt los cors! repetixo. No fos cosa que'l nostre "tanmefatisme," impedigués veure realisades les nobles aspiracions de la Lliga marítima i del poble de Tortosa. Pensem i recordem continuament que ante tot i sobre tot som tortosins.

Una gran satisfacció, una joia inmensa sento evocant recorts a la memoria dels temps en qu'l port de Tortosa era tan important. Pero qui sab si l'insana atmósfera que al nostre entorn se ha estes tant de temps, no farà mella per sort en l'enteresa d'espíritu d'estos bons tortosins de la Lliga Marítima, ja que amb tot lo que han fet donen una palesa mostra de la veracitat de les seues intencions i d'amor a la Patria.

I al passar per davant de ma imaginació los recorts de tants personatjes com ha tingut Tortosa i que li han dat tants dies de gloria, penso que si estos senyors de la Lliga, realisant esta gran obra de bé per a Tortosa ens ensenyen i demostren que'l patriotisme que per desgracia habia sigut tant olvidat, per fi ha esdevingut per a que pesduri i trionfe.

XARRIUS.

En nuestro Circulo

Notable conferencia

El solo anuncio de que el culto Director del Observatorio del Ebro, el Excmo. D. Ricardo Cirera, S. J., debía ocupar, el domingo último, la tribuna para continuar la serie de conferencias que se vienen dando en nuestro Circulo, bastó para que se llenasen de bote en bote los espaciosos salones y dependencias contiguas del Casal de los tradicionalistas.

Cuanto vale en la vida intelectual de nuestra población se dió cita en aquel lugar, esperando deleitarse oyendo la autorizada y siempre amena palabra del ilustre jesuita que tan alto ha puesto su nombre en los diversos Congresos y Centros científicos de España y el extranjero en que ha tomado parte, y a fé que no salieron defraudados.

Imposible resulta, en el poco espacio de que podemos disponer, seguir al docto disertante en la exposición de «El Observatorio del Ebro y sus estudios en relación con los demás Observatorios del mundo» que le sirvió de tema.

Con la modestia que distingue al laureado hijo de San Ignacio, fué revelándonos su peregrinación por el mundo científico para estudiar, observar y seleccionar antes de establecer el Observatorio que honra a nuestra ciudad.

Nos habló después de lo que son los Observatorios astronómicos, meteorológicos, geofísicos y geodinámicos, para venir a decir que el Observatorio de que él es director, adelantándose a la idea lanzada por un ilustre miembro del Congreso de Ciencias de París, había logrado reunir en un solo lugar todos los elementos de observación que andan dispersos por los diversos Observatorios del mundo para estudiar las relaciones que pueden tener los fenómenos solares con las manifestaciones magnéticas y eléctricas que se verifican en la Tierra.

Al anunciar que, a pesar del traslado del Colegio Máximo de Padres Jesuitas, éstos no abandonarían el Observatorio del Ebro, una estruendosa salva de aplausos impidió oír las afectuosas frases con que cantaba el cariño que siente el conferenciante por este vergel que forma la tierra que nos vio nacer.

Aplausos que se repitieron con insistencia al descender del estrado el Rdo. Padre Cirera, quien recibió efusivas y calurosas felicitaciones de los concurrentes.

En nuestra casa se recordará siempre con fruición la brillante conferencia que acabamos de reseñar, como asimismo se agradecerá en lo que vale la distinción de que fuimos objeto por parte del Dr. Cirera al dignarse dirigirnos su elocuente palabra de fama mundial.

Si un educador no ha temblado nunca pensando que puede inducir al error o al mal a sus educandos, ya con la palabra, ya con el ejemplo, no es un verdadero educador.

BALMES.

Letras de oro

Es menester adelantarse a los tiempos. Todas las cuestiones sociales que amenazan pueden, deben tener soluciones católicas. Contra la doctrina que hace Reyes de la tierra, pero Reyes miserables nacidos del polvo para convertirse en podredumbre, está esa doctrina que nos hace hijos de Dios y nos ofrece en el cielo una corona. Contra la doctrina que tiende a destruir todas las gerarquías, obra de Dios en el mundo social, como son en el natural las montañas, que envían sus ríos a los valles, está la doctrina que ennoblece la obediencia, y ese espíritu de caridad que hace a los hombres hermanos, declara por mayor entre ellos al que sirva a todos... Y para no cansaros, señores, contra la Revolución está la Religión; y nosotros, que reprobamos todo lo malo de los tiempos antiguos y aprobamos todo lo bueno de los tiempos presentes; nosotros, que creemos que la sociedad está fuera de los caminos de Dios; nosotros queremos que el Evangelio, que es la ley de libertad, aliente nuestras obras y viva en nuestras

leyes; nosotros creemos que puede salvarse Europa; y perfeccionarse y progresar la sociedad hasta donde es dado a la humana naturaleza, unida estrechamente a esa Iglesia Santa que venció a las tiranías del mundo derramando su sangre; que luchó en la Edad Media por los fueros de los pueblos, y que entonces, y ahora y siempre, atraviesa las edades coronada de gloria o de espinas, pero conservando intacto el depósito de la fe. No le queda ya a la Iglesia más que una Cruz de madera; pero es la Cruz en que murió Jesucristo.

¡Ah! mis buenos señores, los que me apellidais absolutista y neo: el neo, el absolutista os llama a su vez; dadme una cosa que sea verdad, dadme alguna cosa que sea libertad; porque yo amo a la libertad y a la verdad como se ama al aire y a la luz. ¡Ah! mis buenos señores: dad paz a España, unid a sus hijos, salvad a la sociedad amenazada. ¡Ah! mis buenos señores, ved que en este país, según tengo observado, cuanto más leyes hay más corrupción; cuanto más ensanche en las formas políticas, más desenfreno; cuanto más publicidad, menos vergüenza.

Y... nada más, mis buenos señores, sino que me deis alguna cosa que sea verdad, alguna cosa que sea libertad...

APARISI Y GUIJARRO.

Discurso en el Congreso de los Diputados.

Junta Regional Tradicionalista de Cataluña

Habiendo el Centro Tradicionalista del distrito IX (San Andrés de Palomar) hecho público por medio de la prensa no tradicionalista un acuerdo en el que manifestaba despectivamente su disconformidad con las decisiones de la Junta Regional de Cataluña relativas a las últimas elecciones provinciales, esta Junta, previos los informes aportados, y atendida la circunstancia de que el citado Centro obró con notoria incorrección al hacer pública una protesta contra actos emanados de la Superioridad, legitimamente constituida, y en uso de las facultades que le competen:

Atendido que, aparte de la incorrección citada, envuelve el acuerdo publicado un manifiesto acto de indisciplina, con la agravante de que entraña una verdadera excitación a la misma:

Atendido que es deber primordial de las autoridades de la Comunidad Tradicionalista velar por el principio de autoridad, sin el cual las colectividades pierden su fuerza y su prestigio:

La Junta Regional, en sesión de hoy, ha acordado lo siguiente:

Primero. Declarar excluido de la organización de la Comunidad Tradicionalista al Centro Tradicionalista

del distrito IX (San Andrés de Palomar).

Segundo. Prevenir a todos los tradicionalistas que se abstengan de tomar parte en actos que organice el referido Centro, y.

Tercero. Ordenar (como por el presente se ordena) a todos los periódicos tradicionalistas de Cataluña que publiquen estos acuerdos y que se abstengan en adelante de dar cuenta de acto alguno de la expresada entidad.

Barcelona trece de Abril de 1915

—El Presidente, MIGUEL JUNYENT.

—El Secretario, JOSÉ M. MARQUÉS.

Hay ocasiones en que mirando las cosas de cerca, se encuentra uno tentado de creer que el vicio, en la mayor parte de los negocios, tiene ventajas decididas sobre la probidad.

CONDE DE MAISTRE.

DE PASO

Y un día yo miré aquel gentío inmenso que llenaba el local donde se proyectaban películas. Y vino otro día y lleno tornaron a verlo mis ojos, y otro día igual, y así otro tras otro iban sucediendo sin que el público perdiera sesión de cine.

Y pensaba yo: Hace cinco años había un cine y no ganaba para gastos; hoy hay dos, siempre llenos, aparte de los cafés inmorales y burdeles indecentes.

Y yo pensaba: ¿A qué será debido? Y veía por otra parte a señoritas pudorosas sonreír oyendo el *couplet* picaresco, las veía reír cuando en la película venía lo esperado, el *beso*. Veía como dejaban el dinero en las taquillas los jóvenes. Oía sus acaloradas discusiones en pro o en contra de tal o cual *estrella*.

Y por otra parte, yo leía los periódicos y en ellos me enteraba de la falta de pan y trabajo que hay España. Leía las manifestaciones que en pueblos se hacían para pedir al Gobierno no permitiera la salida de comestibles de tierra española.

Yo me sonreía. Venid aquí los que protestáis. Aquí sereis felices. No pagareis al Ayuntamiento nada (así os lo mandará el diputado), ganareis, no sé lo que ganareis, pero sí podreis ir al cine siempre.

Y yo oía a los comerciantes, a los tenderos; todos se quejaban, el grito de todos era igual: ¡Nadie paga! ¡Se amontonan las facturas! ¡Tot es paper mort!

Y pensaba yo: ¿a qué será debido?, hasta que ayer, un hombre, que no estudia, que no sabe de leyes, ni conoce la filosofía, me aclaró el enigma. Estaban dos, uno de ellos era mi hombre. Contemplaban, al igual que yo, la salida de una sesión de cine.

—¡Quanta gent! ¡Lo nostre poble pren aires de capital!

—¿Per qué?—contestó mi hombre.

—Estos gastos. Cines i cafés plens, denota progrés de població.

—I pèrdua de vergonya. I si nó, que parlen per mi'ls botigués.

Aquel hombre había descubierto el enigma. Tenía razón.

RABUCADONASOR.

¿Qué institución resiste al no interrumpido martillo de la palabra dañosa, llevada a todas las regiones en alas de la prensa?

Gobiernos que permiten libremente su circulación, son criminales gravísimos. Piensan que les librarán las bayonetas. Las bayonetas no detienen las ideas.

APARISI Y GUIJARRO.

Bachillerías

Hemos sido atentamente invitados a los solemnes actos que tendrán lugar en la Casa M. de Misericordia de Barcelona en honor del ilustre D. Bernaró Vergés, Pbro., Prior de la misma y Decano de la Rda. Comunidad de Nuestra Señora del Pino, con motivo del Quincuagésimo Aniversario de su ordenación sacerdotal, en el día 22 del corriente.

Al felicitar de todo corazón a nuestro querido amigo y paisano, lo hacemos doblemente por la distinción con que le ha honrado S. S. Benedicto XV enviándole un autógrafo en el que le concede dar la bendición Papal después de terminada la misa.

—Llamamos la atención de nuestros queridos lectores sobre el artículo de fondo que hoy publicamos, que pone de relieve la desfachatez de unos miserables que se esconden tras del anónimo.

—Agradecemos, por lo mucho que valen, las palabras de cariño y de felicitación que en su último número nos dedica «La Reconquista», de Tarragona, con ocasión de la unión de los tradicionalistas dertosenses.

—Son muchísimos los jóvenes que vienen continuamente a engrosar las filas de nuestro «Requeté», de lo cual nos felicitamos.

¡Adelante, jóvenes tradicionalistas!

—Para muy en breve, los elementos del «Requeté» organizan una excursión al Desierto de las Palmas.

—Ha fallecido en el Jesús la Rda. Madre Luisa Grego, religiosa de la Compañía de Santa Teresa.

Damos nuestro más sentido pésame a la familia de la finada y especialmente a nuestros queridos amigos y correligionarios Rdo. D. Joaquín Martínez y D. José Grego.

Tarjetas postales

de D. Carlos y D. Jaime de Borbón

Gran surtido en la papelería de Biar-nés, Ciudad y Pasaje Franquet.

Imp. Francisco Biar-nés, O'Callaghan, 5

Cemento Portland Artificial ASLAND

OBRAS IMPORTANTES DONDE SE HA EMPLEADO EN ESTA REGION

Canales del Ebro en Tortosa

Cimentación y pilas del puente del ferro-carril sobre el Ebro

Defensas contra avenidas del Ebro y en varias cimentaciones y presas de pantan



Marca registrada

Pantano de Riudecañas, Reus, Obras del Puerto de Tarragona

UNIFORMIDAD Y CONSTANCIA

EN LA COMPOSICIÓN

PRODUCCION ANUAL

2.000.000 sacos

OFICINAS: Plaza de Palacio, 15 • BARCELONA

PIDANSE CERTIFICADOS DE ENSAYOS Y CERTIFICACIONES

Mercería, Paquetería, Novedades

MANUEL MONFORT

Artículos propios de la estación ::: Obj. tos para regalo ::: ::: Imágenes y esculturas religiosas y objetos para el culto y servicio de mesa, plata meneses ::: ::: :::

Plaza de Agustín Querol, 2
Tortosa

PANADERIA

Esteban Mulet

Travesía de Baños, 36

TORTOSA

Juan Moreira

representante de la casa VAVA y PRATS, de Valencia

Ofrece a los señores sacerdotes y Comunidades religiosas toda clase de hábitos tales y Ornamentos sagrados

Bonetes y sombreros, condiciones y precios sin igual

Pidanse Catálogos

Arrabal de San Vicente, TORTOSA

Fàbrica de Alpargatas



LLASAT

TORTOSA

Reservado para la CASA LLUCH

DR. FERRER

Plaza de la Catedral

Taller de Escultura

Exposición de trabajos en mármol

Mariano Martí

Elaboración especial en panteones, lápidas, chimeneas y escaleras. Modelos en madera y yeso, mostruarios de lápidas de 25 pésetas a 2.000.

Calle de San Antonio, 12, y Sensalsacosta, 1. — TORTOSA

LOS QUE TOMAIS Ó DAIS A VUESTROS HIJOS ACEITE DE HIGADO DE BACALAO SOLO O EMULSIONADO LEED



Ciertamente, no hallaréis medicamentos de efectos tan preciosos y seguros como el aceite de hígado de bacalao pero debéis saber, que por sup-rar el consumo a la producción, la mayoría del que se expende en el comer ioes falsificado y que sus magníficos efectos solo se consiguen a condición de que sea puro y bien elaborado por oicual debéis exigir la marca GEVE. El Aceite GEVE se elabora bajo dirección facultativa, según las reglas de la moderna opoterapia; los hígados son siempre frescos, seleccionados y se emplea para su extracción simplemente: una presión suave. Su pureza está garantizada por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan a los frascos.

El Aceite GEVE es superior a las emulsiones, hoy desacreditadas y rechazadas por contener apenas aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo de acción inútil cuando no perjudicial.

Depósito general: Farmacia Vergés, Tortosa